

教师资格“国考”之困惑与出路

——兼议高等院校师范教育改革

徐恩秀，杨旻旻

(集美大学教师教育学院，福建 厦门 361021)

[摘要] 2011年，教育部开启中小学和幼儿园教师资格考试改革。严格教师准入制度是教师专业化发展的必然趋势。教师资格考试属于合格性考试，是标准参考考试；应当将修习教师教育类课程和参加教学实践作为教师资格报考的必要条件；应当适当灵活，照顾地区和学科差异。高等院校师范教育机构在未来仍应当成为教师培育的主要力量，坚持育人为主，考试为辅的方针，在新的考核机制下，不断完善自身。

[关键词] 教师资格考试；高等院校；师范教育

[中图分类号] G 650

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6493(2018)04-0005-06

2010年中共中央、国务院印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，明确了我国教师队伍高素质专业化的发展方向。在健全教师管理制度方面，纲要提出“完善并严格实施教师准入制度，严把教师入口关。国家制定教师资格标准，提高教师任职学历标准和品行要求。建立教师资格证书定期登记制度。”^[1]为贯彻纲要要求，2011年，教育部启动中小学和幼儿园教师资格考试改革和定期注册制度试点工作。2015年起，这项制度在全国大部分地区^[2]全面实施。严格教师准入制度是国际教师发展的必然趋势，是提高教育质量的重要保障，改革是顺势而动。教师资格“国考”在考试要求、考试科目、考试内容、考试形式上都发生了较大的变化，体现了实践导向和对综合能力的重视。同时，这项制度打破了师范生自然获得教师资格证书的传统，使参加全国教师资格考试成为获得教师资格证书的唯一途径，这也是前所未有的新举措。

教师教育是教育事业的工作母机，是提升教育质量的动力源泉。如何遵循教育规律以及教师成长的科学规律，从源头上加强教师队伍建设，已正式

实施四年的教师资格“国考”制度是否有值得反思和改进之处，传统师范教育培育模式在新的挑战下将何去何从，这些问题是我文关注的重点。

一 从时代背景看教师资格证书制度改革的必然性

教师资格证书制度18世纪末发轫于美国，如今教育高度发达的国家如英国、法国、德国、日本等也都实施了严格的教师资格考试制度。我国自20世纪80年代开始实施教师资格考试制度，在师资不足的历史条件下，我国教师资格证书获取的门槛也较低。2001年基础教育课程改革启动后，源自西方发达国家的教师专业发展理念在我国开始传播，教师专业素养的重要性得到了广泛的关注。

21世纪初的十余年，是我国教师从数量增长过渡到质量发展的关键历史时期。这一时期，我国教师的数量增长在各个教育阶段出现了分化，从教育部公布的“全国教育事业发展统计公报”的数据^[2]（见表1）我们可以看出，2000年到2015年，幼儿园（包括学前班）的师资呈现较大增长态势，高中阶段教师也有所增加，但小学和初中教

[收稿日期] 2018-04-12

[基金项目] 2015年集美大学潘金龙基金课题“教师资格证国考背景下的集美大学教师教育学科建设研究”
(SD201508)

[作者简介] 徐恩秀（1971—），女，湖北红安人，集美大学教师教育学院副教授，主要研究方向为教育理论。

^① 根据教育部部署，截至2016年春季，尚未加入的地区仅有西藏自治区、新疆维吾尔自治区和内蒙古自治区。

师总体数量却没有太大变化，原因是 20 世纪 90 年代后，我国人口出生率的持续降低，义务教育阶段生源的缩减。值得注意的是，各个阶段的生师比值

都呈现逐年降低的趋势，表明我国师资数量不足的问题基本上得到缓解。

表 1 2000 年、2010 年、2015 年我国幼儿园及普通中小学生师数量变化

年份	2000 年			2010 年			2015 年		
	项目	在校学生数(万人)	专任教师数(万人)	师生比	在校学生数(万人)	专任教师数(万人)	师生比	在校学生数(万人)	专任教师数(万人)
幼儿园 (包括学前班)	2244	95	24:1	2977	131	23:1	4265	230	19:1
小学	13013	586	22:1	9941	562	18:1	9692	569	17:1
初中	6256	329	19:1	5279	353	15:1	4312	348	12:1
普通高中	1201	76	16:1	2427	152	16:1	2374	170	14:1

注：幼儿园（包括学前班）的专任教师一项包括园长，师生比也是据此计算得出

2014 年的数据显示大陆普通院校师范类毕业生总计 61.78 万人，2015 年增加至 70 万人，而全国中小学基础教育师资的需求只有 25 万左右，供需状态严重失衡。在学历层次上，师范类毕业生仅 36 万多是本科生，其余是本科以下^[3]。但整个基础教育领域对高学历教师的需求却在迅速增加，在上海、北京等教育相对发达地区的示范性中学，对教师入职的要求已是博士。统计显示，我国全国中小学教师总人数 1 068 万，有研究生学历的教师仅 13 万，占 1.2%^[3]。可以看出，我国高等师范院校在人才培养的数量、结构和质量上与社会的需求是相脱节的。适当缩小教师培养规模，优化教师知识能力结构，提高教师质量势在必行。

2011 年，教师资格考试改革启动，教育部印发《关于开展中小学和幼儿园教师资格考试改革试点的指导意见》，决定先期在湖北、浙江两省开展教师资格考试改革。与此同时教育部出台首部指导教师教育机构教育类课程设置的《教师教育课程标准（试行）》，并提出该标准是认定教师资格的重要依据。2012 年，为进一步规范和明确教师专业素养要求，教育部颁布了《幼儿园教师专业标准》、《小学教师专业标准》和《中学教师专业标准》，同时说明这些标准是教师准入的重要依据。一系列文件和标准的出台，不断完善着我国教师准入制度，也意味着我国教师培养正式进入了专业化的阶段。

二 有关教师资格“国考”的困惑

实施教师资格“国考”制度，提升了教师资格证书的“含金量”，体现了对教师职业的重视，推动了教师专业地位的建立。但是有关教师资格“国考”也存在一些困惑：

（一）定位问题——教师资格“国考”是合格性考试还是选优性考试

教师资格“国考”的考试内容不再囿于传统的“两学”即教育学和心理学知识，增加了综合素质（主要包括语言素养、文化知识素养、逻辑素养和信息素养）的要求。申请初级中学及以上教师，还要求增加学科知识与教学能力的考核。考试重视针对教师专业理念与师德、教育法律素养、心理素养和教育教学能力等方面的考查，突出专业导向、能力导向和实践导向。考试内容增加，难度提高，通过率降低了不少。根据教育部考试中心的说明，全国教师资格考试是标准参照性考试^[4]。其考试标准是教师职业准入的国家标准，是中小学和幼儿园教师职业的最基本要求^[4]。但是，教育部考试中心又同时提出公平择优的原则，择优选拔乐教适教的人员取得教师资格^[4]。在实际操作中，新的教师资格考试也更像是常模参照性考试，我们可以看到，从 2011 年下半年开始到 2013 年下半年，统计数据显示笔试的通过率一直都是 35% 上下^[5]。之后这个通过率基本维持。每个科目合格分数线经标准分数转换为 70 分，原始分数线则不

仅依照考试标准, 同时也依照当年的考试情况来进行切划。此外, 各省考试院对本省面试通过率也有裁定权, 因此, 可以认定, 这不仅仅是一场合格性的考试, 更是选优性的考试, 即意味着“水涨船高”。那么, 教师资格考试在合格和选优之间该如何定位呢?

(二) 作用问题——吸引优秀人才担任教师或只是培养了应试的机器

教育部考试中心指出教师资格考试应当以鼓励和吸引优秀人才从事教育工作为宗旨^[4]。教师的质量是民族的希望。教师资格证书的改革一方面希望吸引更多优秀的非师范专业学生参与竞争, 走入教师行列; 另一方面也希望通过考试对高等师范院校施加压力, 迫使他们改革教育教学模式进而提升办学水准。

随着教师社会地位的提高, 教师职业的吸引力也逐步提升, 非师范学生报考教师资格证书的热情不减^[6]。2011年11月, 浙江、湖北两省首次试点教师资格“国考”, 吸引了2.8万人参加考试^[7]。截至2013年上半年, 上述两省以及新增的河北、上海、广西、海南四个省份, 已有超过28万人次参加考试^[7]。^①尽管非师范生报名踊跃, 但客观上说教师职业对优秀非师范毕业生的吸引力却是有限的, 改变这种状况并不单是改革教师资格考试就能达到的, 其中很重要的是国家对教育的真正重视和整个社会对教师职业价值认识的提升。

反观高等院校师范教育机构内部, 由于取消了师范生自然获取教师资格证书的特权, 一些高等院校顺势取消了师范专业, 以减轻可能面对的压力。以笔者所在的集美大学为例, 2016年集美大学取消了原有的中文、数学、英语、教育技术等师范专业的招生, 学生入学后, 可在大学二年级自愿选修教师教育类课程, 自行参加教师资格考试。由于课程多以选修的形式开设, 学生学习的系统性和自觉性受到影响。此外由于学生隶属不同学院, 各项管理皆有困难, 学生缺乏归属感, 师生联系不够密切, 教学成效不容乐观。

而保留了招生的师范专业, 其培养人才的过程有异化为应试教育的危机。以四年制大学为例, 大

学一年级为通识教育, 大学二年级开设教师教育类课程, 师范生在第三年即开始参加教师资格考试, 大学四年级又面临教师招聘考试, 其考试压力不可谓不大。学生们忙于死记硬背各类教师资格证和教师招聘考试的应试参考书, 而忽略了沉淀下来用心学习和掌握未来教师所需要的知识与技能, 浮躁之风在师范生中日渐弥漫。一个新教师的成长需要耐心的栽培, 在应考环境中, 准教师视野的拓展、思考习惯的养成、品德的塑造乃至基本功的训练都必将打折扣。忽略人才培养而倾向应试, 即使通过了考试也终究是舍本逐末。其最终的结果可能导致富有教师教育培养经验的师范教育被应试导向碾压。

(三) 灵活性问题——教师资证书格“国考”如何兼顾地区差异和专业差异

我国各省之间经济发展和教育水平差异大, 教育部考试中心提出试点省份可依据教育部制定的中小学和幼儿园教师资格考试标准和考试大纲, 结合实际组织实施, 发挥地方的主动性、积极性和创造性^[4]。然而统一性的考试使教师资格“国考”必然缺乏这种灵活性。全国一张卷的做法使各个地方很难根据自身的需要做相应的调整。教育部考试中心研究员在比照全国教师资格考试考生分数时发现, 来自贵州、广西和海南的考生分数普遍低于全国其他地区, 不同地区的考生差距十分明显^[8]。^②如果考试难度大, 通过率太低, 一些西部欠发达省份和一些少数民族聚集的省份, 则可能会面临师资短缺的问题。

此外, 对于一些特殊的技能专业, 例如体育、音乐、美术等, 过于统一的要求则有可能埋没一些确有特长的专业人才。当前国家大力要求加强幼儿园和中小学体育和艺术教育, 在未来的一段时间内, 不论是城市还是农村地区, 这些术科专业教师的需求还会维持较高的水平。但是, 教师资格考试在笔试上的难度并没有兼顾特殊专业学生的特质, 这最终可能影响此类教师人才的脱颖而出。

最后, 小学教师资格考试笔试采用不分科形式, 这并不吻合国情。在现实中, 我国小学教师多采用分科的形式进行教学, 教师所承担的教学也通

^① 普通高等学校在校三年级以上师范生才可以报考教师资格证书, 由此可知这些省份非师范生报考的数量是比较大的。

^② 此次研究还发现报考中小学教师资格的男女考生平均分差异大, 女生成绩明显高于男生, 这个差异性问题也必须引起必要的警惕。

常是以一科为主的^①。教师资格“国考”的这种统一不利于对不同学科特长的教师进行甄别和选拔学科教学优秀人才，因此也有必要适当改进。

三 关于教师资格“国考”出路的思考

(一) 全国教师资格考试应当是合格性考试

在我国，教师资格证书仅是一个职业资格的准入证书，要成为教师，仍需更加严格的筛选和考试。获得教师资格证书仅仅是成为教师的第一步，如果教师资格证书的取得过于艰难，一方面容易使准教师的培养沦为应试教育，另一方面也可能“错过”不少有教师潜能的学生，还有可能间接导致不少有心从事教育的人直接放弃考试。这对后期优秀教师人才的筛选必将产生一定的影响。

考生在通过教师资格考试后一般需要再通过各地教师招聘考试才能成为正式教师。我们必须区分这两种考试不同的性质，教师招聘考试的通过率是按各地教师的需求数量来定的，属于选拔性考试，难度系数可以根据具体情况而定。如果教师资格考试也采用选优的形式，那教师需求量较高的年份或地区，如何保证可供筛选的人才的数量？

此外，现有招聘考试内容与教师资格考试内容有不少重合交叉。笔者建议教师招聘考试作为教师入职考试的最后一关，应适当避免考试内容与教师资格考试的重复，侧重考评考生教育教学实践环节和教育研究潜力，真正选拔出具有教师专业发展潜力的优质人才。

以长远看，我国应当学习其他国家建立多等级分类型的教师资格证书制度。就目前而言，教师资格考试应当严格按照各级教师专业标准来进行，并真正回归标准参照考试的性质。考生只要达到规定的标准，就应当予以通过。笔试、面试皆应如此^②。此外有必要开发合格教师心理健康测试软件，应用到教师资格考试当中，从而保证这项考核落到实处。

(二) 将修习教师教育类课程和参加教学实践作为教师资格报考的必要条件

高等院校师范教育机构在人才培养过程中当坚

持育人为主，考试为辅的教育观。师范类考生必须在所属学校修完教师教育类课程相应的学分，取得合格成绩，在熟悉了解并参与教育实践的基础上才能参加教师资格证书的考试。各师范类培养机构应当严格按照教育部颁行的《教师教育课程标准》开足开齐开好课程，切实保证人才培养质量。

对于非师范应届生和毕业生参加教师资格“国考”，应当进行严格考前审核，考生必须提供修习教师教育类课程的合格成绩证明，此外还应提供教育实践经历证明和评语。2015 年山东省非师范类专业毕业生报考教师资格考试笔试必须有在省级教师教育基地学校修习规定的教师教育类必修课程的经历，并考核合格，获得规定的学分；非师范类专业毕业生报考教师资格考试面试的，必须有在省级教师教育基地学校确定的教师专业发展学校进行教育实践（包括教育见习和教育实习）的经历，并考核合格，获得规定的学分^[9]。笔者认为此做法应当推广。

将修习教师教育类课程和参加教学实践作为考生报考教师资格的前提条件，是对教师专业的一种尊重，也是师资质量得以保障的必须。我们必须明确通过考试不能也不应当成为衡量合格教师的唯一标准，成为合格的教师必须经过长期的学习，必须经历专业的引领。

(三) 特殊地域或特殊学科单独拟卷或切线，小学笔试增加学科方面的考查

根据实际需要，教师资格考试可以针对特殊地域（老少边穷地区、教师缺乏地区等）考生单独拟卷，也可以针对特殊学科（音乐、体育、美术等）单独拟卷，或采用单独切线的方式，保障这些地区和学科的特殊需求，当然，为保证公平性，其所取得的教师资格证书在地域和学科的使用上可以特别注明以作限制。同时小学教师资格考试除考核学生综合素质外，可适当增加学科的考试内容，让学生有所选择，以有效甄别不同学科教学人才。小学教师资格考试也可尝试采用综合考试和分科考试二选一的方式，为全科型教师和单科型教师提供不同类别的职业准入证。此外，男教师紧缺的学科

^① 事实上，小学分科教学与包班教学各有不同优势，中国中小学生相对扎实的基础知识和基本技能很大程度上得益于分科教学的模式。

^② 当前由于各地区面试通过率差异较大（大中城市的通过率较低），考生有意选择面试较容易的地区报考的现象应当引起相关部门重视。

和地区, 也可适当采用这种差别对待的灵活方式, 保证学生的教育利益。

四 对高等师范教育改革的建议

教师专业化要求教师的培训必须是长期、科学和规范的。高等师范教育机构(包括高等师范院校和综合大学中的教师教育学院)作为专门性的师资培养机构, 在这方面积累了大量的经验。国家应当鼓励高等师范教育机构继续办好师范院校或教师教育学院, 同时给予特殊政策扶持, 使其真正成为教师培育的主要力量。鉴于未来的发展趋势, 大专层次的师范院校可以鼓励其与本科院校协作或合并, 具有本科生以及研究生培养资质的师范教育机构则可根据自身实际情况选择“1+3”本科模式、“4+2”教育硕士模式或“4+4”教育博士模式。所谓“1+3”模式是1年非师范专业培养加上3年师范培养的模式。有意愿成为教师的学生可在入学的第一年接受教师生涯辅导课程, 了解教师专业发展的要求以及未来三年教师课程要求, 通过双向选择进入本校的师范教育机构学习后三年课程, 完成本科教育。“4+2”和“4+4”模式面向完成本科学习的师范生或非师范生, 在择优考核的基础上, 进入高等师范教育机构继续2年或4年的学习, 完成教育硕士或教育博士的相关课程学习, 成为高层次的应用型中小学教育教学和管理人才。最后, 为保证高等师范教育机构良性发展, 笔者有如下建议:

(一) 开展高中生生涯辅导, 普及教师职业知识

未来职业对人的一生意义重大。受物质主义和功利主义影响, 教师职业其社会及个人的意义未必能被中学生真正理解和认识, 而能否选择有教师教育学院的院校, 相当程度上决定了学生未来成为教师的可能性大小。一个民族的优秀取决于教师的优秀, 这已是不辩的事实。因此, 有关教师职业问题(包括人生意义的问题)的探讨必须下放到高中甚至更早的阶段, 使学生深入认识教师职业的性质、要求以及自身的条件。广大中小学教师, 也应当将自己对职业的正确观点传递给学生, 鼓励有优秀教师潜质的学子将教师职业作为自己的人生理想之一。

(二) 录取增加面试环节, 关注教师职业特质考核

高等院校师范教育机构在上述三种模式的学生

录取环节, 都有必要增加面试考核。教师是一种需要具备教育教学特殊技能和特定人格特质的职业。为了更好规划和保障学生未来的职业发展, 高等院校师范教育机构应通过面试做好学生的职业理想、个性品质、特殊才能等方面初步考核, 以进一步优化师范类学生的生源质量, 保证教师专业发展的可持续性。

一些特殊的专业, 譬如幼儿教育、音体美教育、特殊儿童教育等, 则更是需要相应的特殊技能的面试, 考查学生是否具备形成该职业所要求的特殊技能的潜质, 促进其教师道路的顺利发展。

(三) 严格师范教育机构办学标准, 建立育人导向的评价体系

高等师范教育机构的培育工作应当按照教师专业标准和教师教育课程标准的要求来开展。除教育教学专业知识学习外, 尤其应当加强教师职业道德、个性心理品质、实践技能等方面的训练。高等师范教育机构当以服务素质教育作为人才培养的着眼点, 帮助师范生树立正确的教育观念, 形成扎实的教育基本功, 具备基本胜任中小学教育教学的能力要求。保证高质量的教师教育, 与教师资格“国考”目的是吻合的, 是养成优秀教师的根本办法。2017年10月, 教育部印发《普通高等学校师范类专业认证实施办法(暂行)》, 意味着我国正式启动高等院校教师教育分级认证和管理^[10]。2018年2月, 教育部等五部门联合印发《教师教育振兴行动计划(2018—2022)》, 指出要“建设全国教师教育基本状态数据库, 建立教师培养培训质量监测机制, 发布《中国教师教育质量年度报告》。出台《普通高等学校师范类专业认证标准》, 启动开展师范类专业认证, 将认证结果作为师范类专业准入、质量评价和教师资格认定的重要依据, 并向社会公布。建立高校教师教育质量自我评估制度。”^[11]同时, 笔者建议也可引入第三方独立评价机构, 对各校师范生在校满意度及毕业生情况展开调查, 定期公布各高等师范教育机构的专业排名及社会声誉, 推进其不断优化发展。

(四) 合理制定师范生退出机制, 为学生转型发展提供机会

高等师范教育机构应当为学生提供本专业的非师范课程选修模块, 积极鼓励和引导学生根据自身特长拓展相关课程的学习。学校应当建立灵活完善的学分转换机制, 打通不同专业之间的壁垒。这些

相关课程的学习一方面有利于师范生开阔学习视野，另一方面，也为学生未来多种可能的发展作准备。师范教育机构应当建立灵活的退出师范专业机制，使在学习过程中改变学习意愿或者无法达到教师资格要求的学生可以通过合理渠道转学其他专业，重新规划自己的发展。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。《教师教育振兴行动计划（2018—2022）》指出要“着眼长远，立足当前，……推进教师教育创新、协调、绿色、开放、共享发展，从源头上加强教师队伍建设，着力培养造就党和人民满意的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的教师队伍。”^[11]教师职业准入制度即是重要源头。现有的教师资格“国考”制度在实施过程中理应加以反思并不断完善，而高等院校师范教育机构则应充分发挥其主体作用，力图改革以适应不断增长的高质量教师队伍培养的时代需求。

〔参考文献〕

- [1] 中华人民共和国中央人民政府. 国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020 年）[EB/OL]. (2010-07-29) [2016-07-05]. http://www.gov.cn/jrzq/2010-07/29/content_1667143.htm.
- [2] 教育部. 教育发展统计公报 [EB/OL]. (2016-07-06) [2016-07-10]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/xxgk_tjxx/tjxx_fztj/.
- [3] 我国师范教育 [EB/OL]. (2015-10-13) [2016-

07-12]. <http://mt.sohu.com/20151013/n423131952.shtml>.

- [4] 教育部考试中心. 常见问题 [EB/OL]. [2007-12-11]. <http://www.ntce.cn/a/changjianwenti/>.
- [5] 余仁胜, 赵轩. 中小学教师资格考试测试结果的统计分析研究 [J]. 中国考试, 2015 (1): 32-39.
- [6] 林群, 余桥, 吴节义. 对非师范生热衷报考教师资格证的思考 [J]. 教育探索, 2011 (8): 79-82.
- [7] 陈尚琼, 余仁胜. 我国中小学教师资格考试制度的回顾与展望 [J]. 课程教材教法, 2015, 35 (4): 98-104.
- [8] 赵轩, 余仁胜, 杨宏博. 中小学教师资格考试考生成绩与其背景因素的相关分析 [J]. 中国考试, 2016 (4): 24-28.
- [9] 山东省教育厅. 山东省中小学教师资格考试及认定制度改革工作实施办法 [EB/OL]. (2013-03-15) [2016-10-20]. http://sdgb.shandong.gov.cn/art/2013/3/15/art_4563_1685.html.
- [10] 教育部. 关于印发《普通高等学校师范类专业认证实施办法(暂行)》的通知 [EB/OL]. (2017-10-26) [2017-11-20]. http://www.moe.edu.cn/srcsite/A10/s7011/201711/t20171106_318535.html.
- [11] 中华人民共和国中央人民政府, 教育部. 关于印发《教师教育振兴行动计划（2018—2022 年）》的通知 [EB/OL]. (2018-03-22) [2018-04-02]. http://www.gov.cn/xinwen/2018-03/28/content_5278034.htm.

(责任编辑：上官林武)

Bewilderment about the National Teacher Certification Examination and Its Solutions: A Discussion on the Reform of Normal Education in HEIs

XU En-xiu, YANG Min-min

(College of Teacher Education, Jimei University, Xiamen 361021, China)

Abstract: In 2011, the Ministry of Education launched the reform of the National Teacher Certification Examination (NTCE) in elementary school and kindergarten. Stricter teacher admittance system is an inevitable trend of development of teacher professionalization. The National Teacher Certification Examination is a kind of qualification test and standard referenced test. We should take selecting the normal courses and participating in teaching practice as the necessary preconditions for the examination. The exam should be suitable and flexible and consider the regional and subject differences. The normal education institutions should continue to be the major forces in teacher training, insist on the policy of “education first, and examination second”, and improve themselves constantly under the new evaluation mechanism.

Key words: National Teacher Certification Examination (NTCE); colleges and universities; normal education